



苦棟树的夏天

□葛亚夫

苦棟开花时，就夏天了。平庸整个春天，一入夏，苦棟树终于浅紫淡红起来。

和其他花的张扬相反，苦棟花拘谨、内敛。一簇簇，一团团，躲在叶子后，拒人千里；一边开，一边退，倒着前进，欲迎却拒。绽放不言，凋谢不语，就那样顾影自怜。花如此，树亦如此，所以苦棟树还叫女儿树。羞赧、坚韧、苦涩，老人说，这就是苦棟的命。

苦棟花是夏天的惊鸿一瞥。“伤心桥下春波绿，曾是惊鸿照影来。”我的伤心没有殃及春水，也没有惊鸿照影，却和棟枣一个味：苦。儿时馋嘴，在母亲的蛊惑下，错把棟枣当成枣。吃过后的苦涩绕舌，三日不绝，肉味不辨。母亲乐坏了！她儿时受的苦，终于后继有人。

这没啥丢人的。乡下的孩子，这样的当谁都上过。我疑惑的是，明明和枣一个样，为何味道如此不同？这已不是“吃货”能参透的人生难题，我们也懒得想。既不能吃，又让我们吃了亏，苦

棟自然不得安生。枝桠被折断喂羊，棟枣被当成子弹、弹珠……苦棟比我们还没心没肺，第二年，连个疤痕都没有。倒是我们，一不小心摔下来，要拐瘸个一年半载。

村里那些苦棟，我们都很熟，而且是不打不相识。掏过鸟窝，戳过蜂窝，磨破过肚皮，刮破过裤裆……有时还会殃及苦棟，犯了错躲在树上，大人打不到，就拿棍打树。以致年岁渐长后，经过它们，竟会不好意思。那些少年的荒唐，都刻在了年轮里。人和树生活在同一片土地上，同呼吸却不共命运，树有树的方向，人有人的抵达。或许，这也是命。

十六岁那年，家中翻盖新房，需要梁木。父亲带我去“放树”——不是放走，而是砍倒。我记得，苦棟花开得正旺，树倒下时，花落得像一场雪。我有些落寞，那些过去的时光，与树一起，也恍若被连根拔起。母亲安慰我，能做大梁，树就实现了价值，栋梁之才嘛。

父母太累，睡熟了。月光穿过门

为进一步加强法院工作，经研究决定公开招聘编外合同制辅警 20 名，其中：男性 16 名，女性 4 名。报名时间：7月 17 日—7月 18 日，报名地点：兴化市人力资源市场(原市鲁迅中学对面)。具体详情请登陆兴化市人力资源和社会保障网(<http://www.xhhrss.gov.cn>)，咨询电话：0523—83228870。

兴化市人民法院
招聘编外合同制辅警公告

腊月二十九，陪弟弟、弟媳去葑门横街购年货。

他们在单位一直忙到腊月二十八，过年的东西一样没准备。刚从苏北乡下赶来过年的父亲很急，他以老家过年的习俗酝酿着苏州儿子媳妇家的年味。早早急急地置办他能办的年货，瓜子一买就是十斤。我看到那鼓鼓囊囊的一大袋子瓜子，就看到老家的年了。父亲不知道城市里是没有大人孩子串门拜年的，一捧捧的瓜子兜给谁呢。我记得组成小家庭后，我过的第一个年，也和父亲一样买了满满一袋十斤瓜子，欢欢喜喜提到家，老公指责我过日子一点数没有。正如他所言，瓜子走油了，辣嘴了，还没吃到五分之一。可是，从小到大，我记忆里，没有这么多瓜子还叫过年吗？不同生活经历的人对瓜子的理解都大相径庭。从此以后，我再也没有为过年买过瓜子。真正的年，在父亲和我心里是一样的。好在父亲只买了小街上能买得到的几样，初来乍到，除了家门口的小街就再走不远了。更多的筹备还得指望儿子媳妇，他催促他们：“今天再不买就没日子了。”

从里河往北，一条丁字形小巷只通葑门横街。丁字形巷里住着南来北往的外地人。苏北人居多。弟媳的堂姐一家就住这里，最早一批来苏州打工的，堂姐夫一看就有生意人的精明和苏北人的勤恳。短暂的停留，和我说的是四星级重点高中、重点班、本一之类的教育话题。他家的老大正上高中，模拟考试中能达本一线。小二子考上了省苏中，自动放弃选择苏州附属中学，免学费还奖励。

丁字路尽头就是横街。有人说：“没到过葑门横街，就不知苏州的市井生活。”从徐公桥到石炮头 900 米长的葑门横街，算是老苏州的遗存。当年曾与石路、观前抗衡，是苏州最后一条具有传统市井风貌的老街。石板路绵延了一条街，两边商铺，店面连着店面，小吃店、水果行、卖蔬菜的、卖螃蟹的、卖猪肉的，荤的素的应有尽有，普通人家的生活琐事在这里都能搞定了，新鲜且便宜。横街的日子，就是最普通百姓的生活。这里有最低成本的生活方式和最从容的生活态度。充满了烟火、世俗味，徜徉其中，年味浓郁，心里安定，我一下子就迷恋上这里漫溢的市井气息。

街两边的老房子开着一家家连家店，多是外地人，经营项目也繁杂。有蒸年糕的，4 元 11 只，当场蒸了卖，热气腾腾，生意颇好；有川味爆鱼，现杀现爆，香了一条街；有卖春卷皮，两只平底锅，妇女一手团圆，轻快地往锅上一抹，一张皮子就有了。两手两锅配合默契，有生活美感。听帮忙的人喊腰疼死了，像我们老家口音，一拉呱，果然是弟媳妇庄上的。这条挨挨挤挤五味杂陈的街上，这个不起眼角落里的卖春卷皮的竟然是我的乡亲，趁递钱的间隙，问他们是不是一直做这生意？他们说，平时卖水果，就这三个月忙个年。悄悄地又问：“一桶发酵的干面，张张薄如蝉翼的春卷皮，三个月能挣多少？”不经意地竖起一个手指头，一万块。

横街的房子比较老旧，正因为旧，烟火味就特浓，卖茶干的、卖鱼的、卖油的，卖海鲜的、卖豆沙的、卖年糕的……顺着横街北向有个小巷口，竟是卖各色蔬菜的，多外地人。莴苣叶子在墙根堆老厚，一外地汉子守着西红柿、土豆吆喝着，旁边的姑娘与父亲像一个模子脱的，圆圆的脸，有风吹日晒的冻伤，齐齐的刘海，明亮的眼睛，她无师自通帮父亲吆喝：“样样便宜，卖完回家啦。”稚嫩的童音，在小年夜的苏州街巷飘荡。也有室内的菜市，多为快洁菜一类的摊点，买的人有吴侬软语、有普通话，还有辨不出的方言。门口，有卖青菜、茨菰、荸荠的。弟媳十几岁来苏州，说得一口流利的当地话，问荸荠多少钱一斤，从五块到四块到三块，问不出正价。到这两天了，卖什么价都正常。只一位老婆婆，一开口就是三块，你要走，也没降价挽留你。我说就在这家买吧，老婆婆面色红润健康，一双手沟壑纵横，粗糙、裂口、塞满泥浆……原来，在天堂般的苏州也有如我母亲般辛劳的人。

我到横街，是为了看各式各样的人，隔着一层空气、灰尘、阳光和风，我看不见市井里人的生活，充满着快乐，也有辛酸。

在我望呆的当口，弟弟和弟媳提着购好的蔬菜来了，鱼、菠菜、粉丝、笋子、配好的宫爆鸡丁……还有两幅对联。

咸鱼、咸肉、咸鸡子，父亲从老家带了不少，再配些蔬菜就可以了。两张福字就买了八块钱。除夕晚上请弟媳同在苏州的哥哥、弟弟全家来吃饭，酒又买了不少。

本来想趁中午时间带父母出去转转，母亲在苏州生活快一年了，父亲也来一星期了，但都没怎么出去玩过。因为要准备一大家子的年夜饭，父母都不肯出去。阳光晴好，前一日的寒气一丝丝退去，我在家坐不住，带上小侄女，上街走走。



行走苏州

□王 晓



苗青 摄



西瓜往事

□东 篓

西瓜因由西域传入而得名，有一非常雅致的别名“青门绿玉房”。明代瞿佑曾有《红瓤瓜》诗云：“采得青门绿玉房，巧将猩血沁中央。结成曦日三危露，泻出流霞九酿浆……”活色生香的诗句令人垂涎欲滴。

炎夏时候，骄阳似火，炙烤得人头昏脑胀，汗如雨下。蝉鸣声里，“呼哧呼哧”啃两块让井水拔凉的西瓜，借一片寒潭般的瓜汁浇灭心头的燥热，真有着酣畅淋漓的快意。红蜻蜓舞出满天霞彩的黄昏小院，躺在凉意沁人的大竹床上，懒懒地吹着穿堂风，妈妈从水井里吊上来一只冰镇大西瓜，只在瓜蒂处切一小口，一勺一勺掏出鲜红欲滴的瓜瓤，喂进小宝宝的口中，母子都是一脸的欢笑——许多年前，这样的待遇只有家中的“惯宝宝”或生了病的孩子才能享受的。那时我宁愿感冒发烧，母亲一着急，就去买大西瓜，让我喝甘美沁凉的西瓜汁，那感觉就像拥裹在母爱的馨香里，津津有味地吃一碗去了籽的沙瓤西瓜，真是幸福。

事实上，庄户人家是很少吃西瓜的，不舍得买也没那闲钱去买，我们吃得更多的是水瓜、酥瓜、梨瓜、“蜜罐儿”香瓜——当然也美味可口，但总不如大西瓜来得过瘾，一刀劈开，艳艳的黑籽红瓤看着就美味馋人啊。于是几位

小伙伴约好了，先在村边大河里漂着，一到天黑，等二瘸子提了马灯深一脚浅一脚，乐颠颠地离开，我们就摸黑游到河对岸他的西瓜地里，偷瓜去。我们光溜溜地迅速上岸，心头“嗵嗵嗵”如擂鼓，那股子激动、兴奋与紧张真是没法说。每人匆忙地挑上一两只，装进备好的网兜，也不敢逗留，又“扑通”下水，游回来。这才得意洋洋地坐在水码头上，就着清朗的月色，看谁偷的瓜大，然后捏紧拳头“咔嚓”砸开一只，你一块，他一块，快乐品尝。二瘸子种的瓜真是不一般的甜，沁人肺腑的甜，爽至心底的甜，到底是偷来的。翌日，想吃瓜了，找同伴就行，反正偷来的，一起吃便是。就算父母发现了，教训两句，也就作罢，并不太计较的，那时候小孩子偷桃摘瓜根本算不了什么，有句自我解嘲的话叫“顺带”，顺带不为偷。但外乡来的西瓜船泊在码头上，也有游泳的孩子爬上船，趁人不注意偷瓜的，将瓜轻轻扔给水里的同伴，悄不吱声地游开便是——那就要遭到父母的责骂了，毕竟人家是上门做生意，怎么讨价还价都可以，断不作兴偷的。骂了、打了，还了瓜钱，还必得揪着孩子上船赔礼道歉，求得卖家原谅，才算完事。

在淳朴忠厚的乡亲们眼里，此偷非彼偷，一个是靠生意吃饭的外姓旁人，

一个是本乡本土的自家人，意义大不同也。

记得几年前的一个大暑天，母亲从老家进城看我，一出车站，毒太阳就火辣辣地跟了上来，母亲带了两大袋蔬菜、糯米，还有一篮鸡蛋、一壶菜籽油，站在墙角等我去接。她一定是渴了，目光定在最近的一处西瓜摊前，摸摸口袋，到底没买。这一幕恰巧让我看到，我上前选了最大的一只花皮西瓜，请摊主切开，母亲一瓣接一瓣地吃，吃得汁液横流，满面春风，一只大西瓜瞬间就让母亲和我吃得只剩几块绿瓜皮。母亲幸福地叹口气，哎呀，这西瓜实在太解渴了，然后喜滋滋地随我回家。我想那是母亲吃西瓜吃得最过瘾的一次吧。只是如今想给母亲买西瓜，再也不能了，母亲已到了另一个世界……

有关吃西瓜最美的记忆还是在老家门前的大石桥上，清涼的夜风掺和了稻香荷香轻轻吹来，我们一家闲坐在草席上，边纳凉边听父亲讲古，每人口里一瓣西瓜，一边的脸盆里还有半只。萤火闪烁，蛙鼓阵阵，深蓝的天空中缀满了铜钉般的星星，父亲的传奇故事实在太精彩，听到入迷处，周遭似乎已一片静谧，连沁甜的西瓜都忘了咬。如此场景简直可以入诗入画，真叫人留恋！